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ASTRA: IULIU MANIU - CORESPONDENTĂ 

' 

VOICHIŢA BIŢU 

Descendent spiritual al lui Horea şi Avram Iancu şi drept coborâtor prin viţă 
maternă al lui Simion Bărnuţiu, politicianul Iuliu Maniu şi-a onorat deopotrivă 
strămoşii, contemporanii şi urmaşii prin făptuirile sale. Înzestrarea nativă, climatul 
de reală verticalitate în care a evoluat, , temeinicele studii şi, nu în ultimul rând, 
relaţiile impuse de viaţa de slujbaş ori interesele dictate de iubirea de neam sunt 
definitorii în intenţia noastră de a rememora personalitatea celui ce a fost numit de 
Octavian Goga ,,spiritus rector al vieţii noastre politice, socotit de toţi ca un om de 
mare calibru, un bărbat de stat în înţelesul adevărat al cuvântului". 1 

Strădania astriştilor de a strânge şi păstra mărturii importante ale evoluţiei 
noastre ca neam, ne oferă posibilitatea lecturării unor scrisori semnate de Iuliu 
Maniu în perioada blăjeană, când funcţiona ca avocat al Mitropoliei Române Unite. 
Este, practic, debutul efervescentei vieţi politice ce i-a fost destinată. Ordonate 
cronologic, documentele existente în colecţiile Bibliotecii ASTRA parcurg 
perioada 1905 - 1919. Amănuntele desprinse prin lectura lor vor completa ori 
certifica lucruri deja ştiute. Dimensiunile, impuse uneori de grabă, alteori de 
importanţa problemelor, au condus la redarea lor integrală ca text transliterat, iar în 
Anexe vor putea fi regăsite în copie. 

Scrisoarea [Al] cu cea mai recentă datare: 16 iulie 1905, e trimisă din Blaj 
Episcopului Demetriu Radu în Oradea Mare. Inventariată la nr. 27464 şi cotată M. 
CL VIIJ 9/6, redactată cu cerneală neagră, pe o filă dimensionată 280 I 221, cu 
liniatură de caiet pentru ştiinţele exacte, ca şi următoarea dealtfel, poate constitui 
un model de corespondenţă. Formulele de introducere şi de încheiere, reverenţa, 
tonul adresării, chiar plasarea spre final a noutăţilor politice, datarea şi localizarea 
sunt mărturii ale echilibrului, spiritului cultivat, dar şi a obişnuinţei de a avea 
legături şi a se adresa oamenilor importanţi: 

Ilustrissime Domnule Episcop, 
Am sperat, că voi avea fericirea să Ve pot cerceta în Pesta înainte de 

închiderea sesiunei parlamentare pentru a Ve felicita din inimă pentru 
preafrumosul discurs ţinut înainte preasfintului Părinte în Roma cu ocasiunea 

1 IULIU MANIU. Un creator de istorie. Fundaţia Academică Civică, [Bucureşti], 2003, p. 15. 
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primirei peregrinilor români. Ne având ânsă fericita ocasiă se Ve întâlnesc Ve rog 
prea mult primiţi, Jlustrissime, pe această cale, felicitările mele cele mai sincere şi 
espresiunea nemărginitei mele bucurii, că bunul Dzeu ne-a împărtăşit de marea 
fericire d[a} afi putut auzi de la acel înalt loc cuvintele înălţătoare şi de deplină 
demnitate, cu cari Jlustritatea Voastră a-Ţi încălzit şi înălţat inimele noastre. 

A-şi fi dorit mult să am ocasia să Ve întâlnesc şi pentru motivul să Ve 
comunic unele lucruri importante şi interesante dela înalţii noştri cunoscuţi şi 

patroni. Se pregătesc interesante lucruri între cari îndeosebi pentru DVoastră va fi 
interesant să aflaţi, că e foarte probabil, ca la toamnă va prelua ministerul de 
esterne iarăşi Goluchovsky. 

Dorindu-Ve din inimă să petreceţi cât să poate de bine vacanţele obicinuite 
de vară - eu din causa „ restanţelor" mari nu me voi pute bucura de ele - şi 

rogându-Ve să primiţi asigurarea osebitei mele stime şi consideraţiuni, prelângă 
sărutarea sfinţitei drepte ramâi 

Al Jlustrităţii Voastre 
[Blaj] 16/VJJ 905 

prea plecat serv 
Iuliu Maniu 

Pe verso filei a 2-a gas1m din nou o mărturie a încercării de a ordona 
documentele intrate în bibliotecă, cu creion albastru şi caractere mari e notat: 
Maniu [numele de familie al semnatarului scrisorii]. 

Cincisprezece luni mai târziu [ 29.10.1906 ] Iuliu Maniu îi trimite o altă 
epistolă A2 cu mulţumiri pentru sprijinul acordat în înfiinţarea Băncii din Teiuş. 
A vând numărul de inventar 27.463 şi cota M. CL VIII 9/5, fila completată cu 
cerneală neagră, are aceeaşi provenienţă şcolărească şi aceleaşi dimensiuni. 

llustrissime Domnule Episcop, 
Ve rog primiţi sincerele mele mulţumite pentru puternicul concurs dat băncii 

înfiinţânde „ Teiusana ". Nespus de mult ne-a-ţi deobligat Jlustritatea Voastră prin 
mărinimoasa interesare faţă de ţinutul curat românesc al Teiuşului prea mult 
desconsiderat pănă acum.-

Prospectul lansat a avut foarte bun succes. S'au subscris 135000 coroane, 
va se dică cu 35000 coroane mai mult. Astfel ne-am decis a ridica capitalul la 140 
-150000 coroane, ceea ce va fi foarte favorabil pentru viitorul băncii. 

Adunarea de constituire se va ţine în decursul !unei Novembre. 
Ve rog Jlustrissime Domnule Episcop, primiţi asigurarea înaltei mele 

consideraţii şi espresiuneafrancului meu respect. 
Sărutându-Ve sfinţită dreapta rămân 
Blaj - la 29 oct 1906 devotat serv 

Dluliu Maniu 
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Preocuparea pentru bunăstarea şi progresul neamului său n-a fost singulară, 
dar a ştiut să fructifice, în acest fel, perioada primului mandat de deputat la Vinţu 
de Jos. 

În luna mai a anului 191 O îl surprindem în plină febră electorală. Redactată 
cu creion negru pe un formular tip de mici dimensiuni [80 I 133 mm.] mesajul A3 
adresat lui Vaida-Voevod e un semn că nu era pregătit să rezolve corespondenţa. 
Intensitatea diferită şi lărgimea caracterelor, sublinierile şi condensarea ideilor, 
tonul preocupat, perseverent, fermitatea sfaturilor, surprind un Iuliu Maniu într-o 
stare care nu prevestea nimic bun şi, după cum se ştie, el chiar va pierde alegerile 
acelei perioade. De regăsit în colecţiile speciale ale bibliotecii noastre la nr. inv. 
29200 I cota M. CL XIX I 71, documentul păstrează două ştampile poştale: Nagy 
Somkut şi Kolozsvar ca marcă a destinatarului şi a emitentului : 

Dsale Dlui D Alexandru Vajda Voevod Nagy Somkut /N.loan .y .. duelj 
În călătoria spre 
Bihor 29 I V 910 
Alexandre dragă, 
Cei din cerc fac tot ce se poate. Blăjenii sunt în cercul tău dar vezi adunările 

sunt oprite şi astfel dacă [nu] ori măcar să treci odată cu automobilul prin sate 
întro zi e totul foarte problematic. Mie mi s 'a pus cel mai puternic contra candidat. 
Nu ştiu ce va fi. Rog vino pe o zi la /!ghiuj/„.] nesmintit. Altfel nime nu răspunde. 
In cerc se lucrează din toată puterea. Te îmbrăţişez Juliu" 

Pe verso, o însemnare ulterioară, cu cerneală neagră, cu siguranţă a unui 
bibliotecar al ASTREI, în intenţia de a lucra documentul: 

Dr Iuliu Maniu lui Dr Alex. Vaida Voevod, în luptele electorale -Mai 1910 

În luna septembrie a aceluiaşi an îl regăsim în ipostaza mai temperată dar la 
fel de tenace, preocupat de înfiinţarea unei tovărăşii bancare în Blaj. Scrisoarea A4, 
inventariată la nr. 27465 şi cotată M. CLVIII 9/7, revine la tonul 
politicos-diplomatic al celui care speră să fie susţinut. Adresată şi de această dată 
Episcopului, redactată pe hârtie specială de corespondenţă, cu cerneală neagră şi 
antet personal în partea stângă sus: 

DR.J MANIU 
BLAJ 

Ilustrissime Domnule Episcop, 17 I IX 91 O 
Cunoscându-Ve munificenţa şi interesul mare ce purtaţi pentru mişcările şi 

acţiunile româneşti de ori ce natură ar fi iele, îmi iau libertatea a Ve trimite un 
„Apel" pentru tovărăşia acum înfiinţată în Blaj, precum şi un esemplar din 
statutele ei, cu respectuoasa rogare să binevoiţi a ne [distinge susţinînd] un numer 
oareşi-care de părţi sociale. 
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Din „Apelul" şi statutele alăturate veţi afla mai de aproape intenţiunile şi 
planurile noastre. Voim a da o derecţia nouă organisării noastre economice prin 
această tovărăşie, care avem intenţiunea succesiv să o estindem asupra întreg 
ţinutului locuit de români. 

Dându-mi prea bunu nostru stăpânitor „ concediu" în cele politice, m-am 
decis a folosi timpul ce-l petreceam pe drumuri şi în Pesta, deocamdată pentru 
organisarea şi punerea în funcţiune a acestei tovărăşii, la care îi preved un viitor 
mare şi un rol însemnat în evoluţia poporului nostru. 

Ve rog llustrissime Dle Episcop nu ve supăraţi, dacă ve rog să binevoiţi a 
dărui bunavoinţa Jlustrităţii Voastre acestei întreprinderi chiemate a deschide o 
cărare, pănă acum foarte puţin bătută de societatea românească. 

O parte socială abia face 1 O coroane şi asţfel subsumând chiar multe sute 
de părţi sociale nu a-ţi lua o prea mare îmgreunare asupra llustrităţii Voastre. 

Voi fi totdeauna mulţămitor llustrităţii Voastre pentru marele sprijin ce a-ţi 
dat la timpul seu, la rogarea mea, înfiinţării băncii din Teiuş şi nespus de bine îmi 
pare, că acea instituţiune, care s 'a îrifiinţat cu sprijinul llustrităţii Voastre [îşi} 

justifică întru toate aşteptările noastre. Sunt sigur că nici aşteptările ce le punem în 
această instituţie nu ne vor înşela. 

Rogu-Ve llustrissime primiţi respectuoasele mele sărutări de mâni şi 

asigurarea înaltei consideraţii ce vă păstrez. 
Al llustrităţii Voastre devotat I. Maniu 

În intenţia de a lucra pentru binele obştesc, de data aceasta al blăjenilor, Iuliu 
Maniu nu uită să mulţumească Episcopului Demetriu Radu şi pentru susţinerea 
acordată înfiinţării băncii din Teiuş. Argumentele logice vor avea menirea de a fi şi 
convingătoare. 

Următoarea scrisoare AS, la interval de doi ani, ni-l înfăţişează pe 
politicianul patriot preocupat de a sprijini la rândul lui Episcopia uzând de relaţii 
personale. Având elementele de identificare: nr. inv. 29466 şi cota M. CLVIII 9/8, 
epistola e trimisă din Budapesta în 9 noiembrie 1912 şi e redactată cu aceeaşi 
cerneală neagră pe hârtie specială de corespondenţă de culoare vernil, cu antetul 
hotelului care-l găzduia. Dimensionată 224 /144mm., misiva adresată aceleiaşi feţe 
bisericeşti, aduce un plus de informaţie: statornicia acestei relaţii, care, prin 
extindere, defineşte personalitatea politicianului de obârşie sălăjeană. 

llustrissime Domnule Episcop, 
De ani de zile sunt în bune legături cu cea mai mare firmă comercială de 

lemne din Viena. Această firmă a primit nu de mult un exposeu în legătură cu 
pădurile domeniului episcopesc al llustrităţii Voastre şi am fost rogat să me 
interesez dacă întruadever corespund realităţii cele cuprinse în acest exposeu. 

Cerîndu-Ve scuse pentru recomandarea ce Vi-o fac, în credinţa că lucrez în 
interesul dominiului episcopesc şi că pot fi util la încheierea unei transacţiuni 
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corespunsătoare acestor interese alăturat îmi iau permisiunea a Ve transpune o 
parte din acest exposeu cu rogarea să binevoiţi dacă nu Ve este spre greutate să 
me încunoştinţaţi, dacă s'ar pute curînd că: 

1., corespund adevărului cele [inserate} în esposeu? 
2., are domeniul llustrităţii Voastre păduri de vendut 
3, Este întreprinzătorul Dominiului (mi sa 'npare [Vilqerot}) întruadever [in 

criză} şi defapt doreşte a-şi preda intreprinderea? 
V'a-şi rog mult să-mi' retrimite-ţi scrisoare alăturată ori' cum ar fi 

răspunsul Ilustrităţii Voastre şi să consideraţi de confidenţiale întrebările mele. 
Cred, că este in interesul dominiului, ca dacă întru-adever sunt păduri de 

vendut şi este de a să face o transacţiune cu arenda-[torul] de acum să se facă cu o 
firmă puternică scutită de influinţele financiare vremelnice. 

Firma cu care stau eu în legătură şi astăzi, în [butul] crizei financiare e in 
stare să [medie se} afaceri de ori câte milioane. 

Dacă a-şi primi răspuns afirmativ în scurt timp a-şi pute să Ve pun în 
directa legătura cu această firmă eventual a-şi pute merge la llustritatea Voastră 
pentru a Ve sta la dispoziţie în direcţia care o doriţi. 

Ve rog Ilustrissime Domn primiţi mulţumitele mele anticipate şi pe lângă 
asigurarea înaltei mele stimi respectuoase şi fireşti sărutări a sfintelor drepte: 

Al Ilustrităţii Voastre 
Budapesta la 9/XI 9 I 2 devotat serv 
D Iuliu Maniu 
Pe porţiunea liberă din stânga paginii a patra, semnatarul mai adaugă: 
Răspunsul Ve rog să mi 'l daţi la Blaj. Azi seară plec cătră casă. 

Rugămintea de a-i fi returnată scrisoarea fiind împlinită, expeditorul face pe 
prima pagină a acesteia adnotarea: 

Răspuns la 15 Nov. 1912. Că avem de vânzare /nagaşurile dela Cresnia. 
Iar în toamna anului 1913 vom avea de vânzare [brad-Someş şi Feneş} 

Pe versoul filei unu se poate descifra o altă notiţă: 
La Feneş: circa 2000 holde: tălgy (stejar) dar mai mult frumos fag. În 13 

spre fine.[. . .} în Somes evi 130 holde La Cresna: 500 hold - 2000 h ... mestecat 

Cea de-a şasea scrisoare, datată Sibiiu, 12 noiembrie 1919 poartă sigla: 

REGATUL ROMANIA PREZIDENŢA CONSILIULUI DIRIGENT 

Redactată cu cerneală neagră pe hârtie gălbuie, dimensionată 150 I 235 mm., 
misiva A6 e adresată aceluiaşi prelat. Trecerea timpului pare a fi domesticit 
oarecum caracterul literei iar formula de adresare certifică statornicia, chiar 
apropierea de înalta faţă bisericească ajunsă în scaun de mitropolit: 
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Jlustrissime Draga, 
!nalt Prea Sfinţite, 

VOICHIŢA BIŢU 

Te rog scusă pentru incomodarea ce Ţi-o fac întra afacere de natură pur 
personală-familiară. 

Cu multă recunoştinţă am aflat de binevoitoarea dispoziţie privitoare la 
vărul meu Romul Erdeli care a fost numit întra parochie [ca] preot. Şi el şi noi 
suntem mulţumiţi în ce priveşte însăşi parochia dar împrejurările familiare şi 

personale a-le vărului meu sunt de aşa, încât îi este peste măsură greu să se 
deplaseze în acea comună. Vărul meu are de îngrijit o soră a lui ceia ce de acolo 
cu greu ar pute face. Afară de aceasta nici sănătatea lui nu e potrivită pentru un 
serviciu în comună de munte. 

Drept aceia Te rog llustrissime Dragă să nu te superi dacă ţi presint 
rogarea mea să binevoieşti a dispune altfel cu dînsul întrucât fireşte interesele 
serviciului permit. 

Ar fi poate mai bine să binevoieşti ai da permisiunea cel puţin pîna alta 
dispoziţie să pornească parochia din Şimleu unde este vatra noastră familiară şi 
unde ar fi mai aproape şi de mama mea care ia ocrotit şi pănă acum.-

Afacerea Metr. Suciu chiar azi sa referează la M Sa Regele. Sper vor merge 
neted lucrurile. Cu formalităţile jurămantului sunt unele greutăţi, dar numai ce 
priveşte formele esterne. Me cam supără, între noi fiind zis că secretarul de stat al 
Sfântu/tui Părinte în scrisoarea adresată mie nu face nici macar amintire de 
[ruperea] noastră de Austria nici de unirea tuturor Românilor întru' n stat- ce ia
ce aste o mare greşeală politică bisericească din partea Lui caci Ţi poţi închipui ce 
colosal efect ar fi avut azi un cuvânt de bucurie şi de salut- E urgent[ă] de tot 
numirea şi instalarea parintelui [V} Suciu- altfel ar fi trebuit să schimbăm încă 
cateva cuvinte. Felul cum a pus chestia secretariatul drept opinând mi foarte străin 
de felul meu de a vede lucrurile. Prea stimata Ta [comisivăj ajută foarte mult! Rog 
primeşte sărutarea sfintelor drepte şi asigurarea celei mai sincere afecţiuni şi 
adânc devotament. ]uliu Maniu. 

Maturizat în urma experienţei armate din Viena, proaspăt investit în fruntea 
Consiliului Dirigent, Iuliu Maniu ne oferă ipostaza omului de stat conştient de 
misiunea dar şi de potenţialul său. Uşor de regăsit în Colecţiile speciale ale 
Bibliotecii ASTRA la nr. inv. 27467şi cota M. CLVIII 9/9, scrisoarea prezină cele 
două faţete ale aceluiaşi personaj: prima, a omului preocupat de binele familiei, iar 
a doua, a politicianului urmărit de iubirea de neam ca de un blestem. 

Intenţia de a oferi prin intermediul acestei corespondenţe o cât mai reală 
apropiere de personalitatea lui Iuliu Maniu, a exclus intervenţia în text de orice 
natură. Am respectat întocmai formele arhaice azi ale cuvintelor, chiar şi alineatele, 
sublinierile, majusculele, punctuaţia, sugestive în descifrarea limpezimii de 
gândire, a sensibilităţii şi coerenţei ireproşabile. Se cuvine să păstrăm o stare de 
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veneraţie pentru cel care a devenit revanşa tribunilor sanctificaţi pentru unitatea 
neamului nostru. 

THE MEMORY OF THE DOCUMENTS AT ASTRA LIBRARY: 
IULIU MANIU - THE CORRESPONDENCE 
(Summary) 

Worthy descendant, on the maternal side, of Simion Bamutiu, and faithful 
spiritual follower of Horea and Avram Iancu, Iuliu Maniu' s place in our history is 
defined in the terms of the politician whose achievements well deserve the 
appreciation of his successors. The letters held by the correspondence fund of the 
Special Collections of ASTRA Library are addressed to the Bishop - and later the 
Metropolitan Bishop - of those times, Demetriu Radu, only one of them having 
Alexandru Vaida-Voevod as its addressee. Illustative of details that can supplement 
or recall events belonging to the period between 1905 and 1919, the letters bring to 
the researcher's attention important scraps of information. They will ultimately 
contribute to a more comprehensive profile of Iuliu Maniu, that spiritus rector, as 
Octavian Goga called him. 

The letters are arranged chronologically, each having its own description, 
and the text is reproduced în ful!. The appendices at the end of the paper reproduce 
them în facsimile. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



154 VOICHIŢA BIŢU 

/ 
·----- - - - -·-···-···-·------

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Memoria documentelor bibliotecii ASTRA: Iuliu Maniu - Corespondenţă J 55 

~#~~~ 

~;~~ 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



156 VOICHIŢA BIŢU 

/{ 7 ~y -.;.-~„~ ~ 
,.o.c"<!>'lf"-c,o-.~4-~ /~ ~ ~ 

At~-:.u~::.„?«"~..,~ ... ~"~„. f~ ~ 
/ ~· 

„„".~& H41..-1t .~,f"' .~~~~ .?"~~ ~"-
„ . ,,N •• ~ • • /- " ,y '•· • .... 

I"......- .......,~.~ .~~ ~ 
~ ~ ~~e- ~~~Z'.JA„, 

I > ,,.--~ 

~4~~~-
A~~ ~,,..,~A:· .~ 

~A~ ~- /J~ ~·~ ~ 
UY~„ v'11- "'<. ~- C-4 Jf'I? ·~ PI ~ -~ 

~,„4~~.;UI-·~· ~ < ~ ~'~ 
~ Â /Yt?-/.f-Z,,S::tf'-z? ~„~ ~ M.(.. 

/.~.~~~~: · 
~·.-.4 ~-e.. 

V4 ~ .,.... ~ 4„,...,,·, ~~. 
I ?fu-; ~·~~~~ 

i.~;.J..il ~, ~.~ ~~ ·~· 
~·#·~~~~-~~ 

A/~~ _,,A ~~ d>--~ 4-0""apt::O ' . 

~îtvtî'Jt;~/w r~:.~ ~~ 
lg(•/-r..t - ~ ~~ 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Memoria documentelor bibliotecii ASTRA: Iuliu Maniu - Corespondenţă J 57 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



158 VOICHIŢA BIŢU 

-<~~ N 

,_ ~# ~ °' . . ..., . !"'„ _ . · _,..._ , I/ . . : ." 

~.( ;,}.]'1 l -1 L \ t E· . I E· z. ·()-L· A· p· L;,... '"\., " - l„..i: :.[ .. .1 ' ' '-' ···":;,;,; . . ' ' . . . 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Memoria documentelor bibliotecii ASTRA: Iuliu Maniu - Corespondenţă 159 

.i/. c L fl/11 %-

D! J. I A I I U 

t l A J 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



160 VOICHIŢA BTŢU 

/ 

' / · 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Memoria documentelor bibliotecii ASTRA: Iuliu Maniu Corespondenţă 

--~ ( ' . ·.,_ .. - ~- „ 
~>jj 

161 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



162 VOICHIŢA BIŢU 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Memoria documentelor bibliotecii ASTRA: Iuliu Maniu - Corespondenţă 163 

IMrlr ... ~,~ ~~ ~~
-~ 2 ,. JJ. 

. "j; IK - -;·,·"'2 ~ _.;,-: ·- ',,._: 
A;~;;;--..t „~--~- · 

- ~·- · n:·~· at/f'~ ' 
· ~p,.,,/.,k,,;tF >P-'~ ;, ' .;..., '~- ' 
$,,A~~~~ . 
i~,I~~~ ~' ' 

~~I ,ui.. , ~ ;W· ~~ 
14/<NUA '~ -~~ ~ 
.~ ·;.,...4~·..;t!;. ~ 
~,+-.. ,,,' a;k A a- ·· _,,,,.,..~. ,,, 
f,~~U<..~
~A~-~,te~
ii.« d ~,,,,,, ·-µ,<--~- ? U,--

~ - aLe ~"/~~
~~ . . 
r~ u.. .~ ~I~ 

M; ~.;'!1''~'. U-~ 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



164 

REG/\TUL ROMANI/\. 
·-1\1·· 

:-: PREZIDENŢII\ :-: 
CONSILIULUI DIRIGENT. 

VOICHIŢA BIŢU 

19 lf-· 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Memoria documentelor bibliotecii ASTRA: Iuliu Maniu - Corespondenţă J 65 

I I r « ' 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



166 VOICHIŢA BIŢU 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


